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I. Sơ lược đặc điểm, tình hình đơn vị:

1. Đặc điểm, tình hình đơn vị :

- Tên đơn vị : Trung tâm Quan trắc Phân tích Tài nguyên và Môi trường

- Địa điểm trụ sở chính: Phố Quang Trung, Thành phố Thái Bình

- Quá trình thành lập: Trung tâm được thành lập theo Quyết định số 2937/QĐ-UBND ngày 24/10/2008 của UBND tỉnh Thái Bình, là đơn vị trực thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường. Trung tâm là đơn vị sự nghiệp có thu, có con dấu riêng, được mở tài khoản riêng để hoạt động theo quy định hiện hành. Trung tâm chịu sự chỉ đạo, hướng dẫn kiểm tra về chuyên môn nghiệp vụ của Sở Tài nguyên và Môi trường;

- Tóm tắt cơ cấu tổ chức: Trung tâm gồm 3 phòng trực thuộc: Phòng tổ chức hành chính, Phòng Quan trắc Phân tích, Phòng khoa học kỹ thuật. Tính đến thời điểm 01/01/2012 Trung tâm đã tuyển dụng và ký kết hợp đồng với 20 cán bộ, viên chức. Trình độ chuyên môn: 03 thạc sỹ, 15 đại học, 01 cao đẳng, 01 trung cấp.
- Cơ sở vật chất: 

+ Văn phòng làm việc: Sử dụng chung một số phòng làm việc của Sở Tài nguyên và Môi trường và một khu nhà cấp bốn làm phòng thí nghiệm;
+ Trang thiết bị chuyên môn :

Năm 2009 Sở Tài nguyên và Môi trường đã lập Dự án đầu tư trang thiết bị Trung tâm Quan trắc Phân tích Tài nguyên và Môi trường và được UBND tỉnh phê duyệt với tổng mức đầu tư 16 tỷ đồng, thời gian thực hiện là 03 năm.
Đến nay Trung tâm đã nhận bàn giao một số trang thiết bị với kinh phí 15 tỷ đồng .

2. Chức năng, nhiệm vụ : 

Chức năng, nhiệm vụ của Trung tâm gồm:


- Tổ chức hoạt động, lập báo cáo kết quả quan trắc môi trường hàng năm trên địa bàn tỉnh theo hệ thống mạng lưới, chương trình quan trắc môi trường đã được phê duyệt;
- Thực hiện khảo sát, điều tra, quan trắc, phân tích, đánh giá các yếu tố liên quan đến tài nguyên và môi trường, phục vụ công tác quản lý nhà nước và yêu cầu của tổ chức, cá nhân;


- Tổ chức nghiên cứu, thử nghiệm, ứng dụng, phát triển khoa học công nghệ, kỹ thuật tiên tiến vào hoạt động quản lý tài nguyên đất, nước, khoáng sản, biển, khí tượng thuỷ văn; hoạt động quan trắc, phân tích, phòng chống khắc phục và xử lý ô nhiễm môi trường; tham gia các dự án, đề tài khoa học trong nước về quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường theo quy định của pháp luật và phân công của Giám đốc Sở;


- Thực hiện các dịch vụ công như tư vấn lập báo cáo đánh giá môi trường chiến lược, báo cáo đánh giá tác động môi trường, báo cáo đánh giá tác động môi trường bổ sung, cam kết bảo vệ môi trường, đề án bảo vệ môi trường; chuyển giao công nghệ xử lý môi trường và thực hiện các hoạt động dịch vụ khác trong lĩnh vực quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường theo quy định của pháp luật;


- Quản lý tổ chức, biên chế, tài chính, tài sản, lao động theo quy định Nhà nước;

- Thực hiện các nhiệm vụ khác do Giám đốc Sở giao.


II. Kết quả thực hiện nhiệm vụ:

1.  Kết quả  thực hiện nhiệm vụ Sở giao: 

Trung tâm đã chủ động triển khai thực hiện toàn diện các nhiệm vụ được UBND tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường giao trong đó có nhiều nhiệm vụ đạt chất lượng, hiệu quả cao, đạt mục tiêu đề ra như:

- Hàng năm thực hiện nhiệm vụ: Quan trắc môi trường đất, nước, không khí, nước biển ven bờ theo mạng lưới quan trắc tài nguyên môi trường trên địa bàn tỉnh Thái Bình đã được phê duyệt; 

- Thực hiện nhiệm vụ nhiệm vụ “Điều chỉnh, bổ sung mạng lưới quan trắc tài nguyên và môi trường giai đoạn 2011-2020” và đã được UBND tỉnh phê duyệt;

- Lập báo cáo hiện trạng môi trường tỉnh Thái Bình năm 2010 đã được UBND tỉnh phê duyệt; 
-  Điều tra đánh giá các cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh theo yêu cầu của Sở;

- Tham gia đóng góp ý kiến cho các dự thảo văn bản pháp quy, chương trình do Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì soạn thảo;

- Cùng với các phòng, đơn vị chức năng của Sở Tài nguyên và Môi trường xây dựng bộ đơn giá phân tích môi trường trình UBND ban hành; 


2. Hoạt động dịch vụ: Hàng năm tư vấn lập khoảng 20 báo cáo đánh giá tác động môi trường, 05 cam kết bảo vệ môi trường, 10 đề  án bảo môi trường đã được các cấp có thẩm quyền xác nhận, phê duyệt; Thực hiện quan trắc định kỳ cho hơn 50 cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh Thái Bình;

3. Xây dựng và quản lý Trung tâm theo tiêu chuẩn ISO 17025 

4. Công tác quản lý tổ chức, tài chính, tài sản, hành chính:

- Nhận bàn giao và chuyển giao công nghệ, hướng dẫn sử dụng trang thiết bị quan trắc phân tích đầu tư hàng năm, thực hiện quan trắc, phân tích phần lớn chỉ tiêu thông số môi trường cơ bản; 


- Công tác tổ chức bộ máy: Tổng số cán bộ viên chức của Trung tâm hiện nay là 20 người và 100%  đã được Sở Nội vụ thỏa thuận  tuyển dụng và Trung tâm  ký kết hợp đồng lao động không thời hạn. Trung tâm đã kiện toàn và bổ nhiệm cán bộ quản lý các phòng;

- Các chế độ, chính sách tiền lương, nâng bậc, đào tạo tập huấn, hội thảo của cán bộ viên chức được đảm bảo;

- Công tác quản lý tài chính, tài sản, kế toán thực hiện đúng quy trình, quy phạm và các quy định của nhà nước.

III. Các điểm nóng về môi trường tại Thái Bình cần quan trắc, giám sát:

Thái Bình là tỉnh nông nghiệp nên mức độ ô nhiễm môi trường chưa trầm trọng. Ngành công nghiệp tập trung vào một số ngành sản xuất vật liệu xây dựng; gia công may mặc. Hiện nay Thái Bình đã có 06 Khu công nghiệp đã được đầu tư và đi vào hoạt động; 30 Cụm công nghiệp và một số làng nghề truyền thống. Trong quá trình đầu tư và hoạt động, do không được đầu tư đồng bộ cơ sở hạ tầng, hệ thống cấp, thoát nước; hệ thống xử lý chất thải và do ý thức chấp hành pháp luật của các đơn vị còn hạn chế nên dẫn đến một số điểm nóng về ô nhiễm môi trường. Cụ thể: 

- Tại cảng cá Tân Sơn xã Thụy Hải, huyện Thái Thụy: Ô nhiễm nước thải, khí thải;


- Tại làng nghề Thái Phương, huyện Hưng Hà: Ô nhiễm nước thải, khí thải;


- Tại Khu công nghiệp Cầu Nghìn; Khu công nghiệp Tiền Hải: Ô nhiễm nước thải, khí thải, CTR. 


IV. Một số định hướng trong thời gian tới:


- Duy trì hệ thống quản lý Trung tâm theo tiêu chuẩn ISO 17025;


- Thực hiện các thử nghiệm liên phòng do VINALAB và các đơn vị khác tổ chức;


- Đầu tư máy móc, nguồn nhân lực để thực hiện phân tích thêm một số thông số;


- Duy trì và thực hiện QA/QC trong quan trắc và phân tích;


- Thực hiện nhiệm vụ: Quan trắc môi trường đất, nước, không khí, nước biển ven bờ hàng năm theo mạng lưới quan trắc tài nguyên môi trường trên địa bàn tỉnh Thái Bình đã được phê duyệt đảm bảo tiến độ, đạt chất lượng tốt;

V. Các khó khăn, thách thức trong công tác quan trắc môi trường tại địa phương: 
1. Con người:

- Tổ chức bộ máy Trung tâm Quan trắc phân tích Tài nguyên và Môi trường đang được củng cố, kiện toàn; Luật viên chức chưa có Nghị định, Thông tư hướng dẫn thi hành;
- Số đông cán bộ, nhân viên, lao động hợp đồng mới vào nghề, kinh nghiệm thực tiễn còn hạn chế.
2. Cơ sở vật chất và điều kiện làm việc:

Văn phòng làm việc lồng ghép với Sở, diện tích chật hẹp gây khó khăn cho hội họp, công tác chỉ đạo, điều hành, phối hợp. Mặt khác phòng thí nghiệm đang được bố trí tại khu nhà mái ngói nên việc khống chế vi khí hậu phục vụ phân tích gặp nhiều khó khăn. Diện tích không đáp ứng theo quy định.
3. Định mức kinh tế, kỹ thuật:

- Chưa có bộ đơn giá hoàn chỉnh phục vụ cho quan trắc, phân tích;

- Các thông số về nước thải và một số thông số có trong quy chuẩn nhưng chưa có trong định mức kinh tế, kỹ thuật như thông số chất hoạt động bề mặt (QCVN 08:2008/BTNMT - Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về chất lượng nước mặt)...
4. Cơ chế, chính sách:

- Hiện nay trên địa bàn Thái Bình có nhiều đơn vị thực hiện các dịch vụ về môi trường mà chưa có cơ quan chức năng nào kiểm tra, giám sát;
- Một số chính sách, văn bản hướng dẫn thi hành Luật BVMT chậm, còn thiếu, chưa đồng bộ, có nội dung vướng mắc, mâu thuẫn với văn bản pháp luật có liên quan rất khó thực hiện nhưng chưa được sửa đổi, bổ sung, hướng dẫn để địa phương thực hiện.


VI. Một số kiến nghị: 

- Ban hành định mức kinh tế, kỹ thuật cho các thông số còn thiếu của các quy chuẩn, tiêu chuẩn Việt Nam hiện hành;

- Ban hành quy định về các đơn vị đủ điều kiện thực hiện hoạt động quan trắc, phân tích môi trường;


- Khi ban hành các quy chuẩn, nên tham khảo ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương để có sự phù hợp giữa các ngành.                                              
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